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»Bir hareketi olusturan
unsurlar1 uzay ve zaman
cinsinden ifade edilmesiyle
ilgilenen klasik mekanik
bransina “Kinematik” adi
verilir
> Uc cesit hareket ile
ilgilenecegiz;

=Otelenme

*Donme

=Titresim

Ref: Fishbane, Gasiorowicz, Thornton, Temel Fizik, Arkadas Yayinevi
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Bir Boyutlu Hareket
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» Bir parcacigin konumundaki degisiklik onun
yerdegistirmesi olarak tanimlanir

Ax = x — X,

Hareket eden parcacigin aldig yol ile
yerdegistirmesi ayni degildir!!!

Yerdegistirme vektorel bir niceliktir

A
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Ref: Serway, Beichner, Fen ve Miihendislik i¢in Fizik 1, Palme Yayincilik I\
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» Bir parcacigin ortalama hizi, parcacigin
yerdegistirmesinin, bu yerdegistirme siiresine orani
olarak tanimlanir

— Ax
V. =—

At

»Ortalama stirat hareket boyunca alinan toplam
yolun gecen toplam zamana oranidir

toplam yol

ortalama siirat =
toplamzaman

A

TOBB Ekonomi ve Teknoloji Universitesi

» Ani hi1z, Ax/ At oraninin At sifira giderken aldig:
degerdir;

»Bir parcacigin ani siirati, onun hizinin baytukliigi
olarak tanimlanir ve konum zaman grafiginin herhangi
bir noktasindaki egimine esittir.

A
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Ornek

Bir parcacik x ekseni boyunca hareket etmekte olup , x
koordinat1 x=-4t+2t? ifadesine gore zamanla degismektedir. a)
t=0ile t=1 s ve t=1 ile t=3 s aralarindaki parcacigin
yerdegistirmesini ve ortalama hizini bulunuz, b) t=2,5 s de
parcacigin ani hizini bulunuz.
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Ornek Coziim
a) t=0 ile t=I1sarast
Ax=x-x,=(-4+2)-0=-2m

t=1 ile t=3sarasi
Ax=x-x,=(-12+18) - (-4 +2)=6+2=8m

byv=—=-4+4t
dt
v(t=258)=-4+425=6m/s
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Bir parcacigmm hizi zamana gore degisiyorsa
parcacik ivmeli hareket ediyor demektir

Bir parcacigin ortalama ivmesi parcacigin hizindaki
degismenin, bu degisimin oldugu At zaman
araligina orani olarak tanimlanir

o — Avx vxs - vxz'
a. = =

At t -t
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Ani ivme, ortalama ivmenin At sifira yaklasirken
limiti olarak tanimlanir

X X

a, = lim = =—
A—0 At dt dt

Av. dv _ d*x

X = At" ;burada A ve n sabit sayilardir
dx

= — =nAt""
dt

2
TX _ (n=1)Ae"

T =

t [\
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Bir boyutta sabit ivmeli hareket

Ivme sabit oldugunda, ortalama ivme ani ivmeye esit
olur. Hiz hareketin basindan sonuna kadar aym
oranda artar veya azalir.

vxs Xi
a_. = ————— ;burada t;=0 ve t;=t alinmistir

v.=v_+alt (a,sabit)

A
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Slope = v,;

!
(a) (b)
al
Slope = 0
.I'
0 ¢
(c)
Ref: Serway, Beichner, Fen ve Miihendislik i¢in Fizik 1, Palme Yaymcilik A
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Yerdegistirmeyi zamanin fonksiyonu olarak elde
edersek;

1
X —-x.=—(v.+v. )
1 2(xl xs)

N

Sabit ivmeli hareketin diger denklemleri;

2
X, —Xx, =v.Ii+—al

2

xs

vi. +2a_(x, —x;)

l

V
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Ornek

Insan viicudu yiiksek ivmeli bir travma (ani durus) igeren
bir kazada en fazla 250 m/s? ivme biiyiikliigtine
dayanabilir. Ilk hiz1 105 km/sa olan bir otomobilde
kazaya ugrarsaniz ve onden acilan hava yastigi sizi
durdurursa, hava yastig1 hayati tehlikeye yol agmadan
sizi en az ne kadar mesafede durdurmalidir?

a, =-250 m/s’. 105 km/h = 29.17 m/s —— Yo, = +29.17 ms

V=V, +2a,(x-x,)

vioy:  _ 0-(29.17 mis)’
2(-250 m/s®)

=170 m

A
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Serbest Diisen Cisimler

M.O. 384-322 yillar1 arasinda
yasamis olan Aristo’nun agir
cisimlerin hafif cisimlerden

kabulii yaklasik 2000 sene
sonra Galilei tarafindan
degistirilmistir!

Italya’daki pizza kulesi
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daha hizl1 diistiigiine dair olan

A

Galileo Galilei, Italyan fizikci,
matematikgi, gokbilimci ve filozof.

Galileo hem yiizyillardir hakim olan
Aristoteles akimindan, hem de
Kutsal Kitap'tan stiphe duyarak Orta
Cag'daki bilim anlayisinda devrim
yaratmistir.
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Air resistance
important for paper

Ref: Fishbane, Gasiorowicz, Thornton, Temel Fizik, Arkadas Yaymevi /\
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Serbest diisen cisim, baslangictaki hareketi ne olursa
olsun sadece yercekimi etkisi ile diisen cisimdir.

Serbest diistis denklemleri;
v, =—-gt+v,

- 1
v=—(v, +V,
2(5 l)

|
Y=Y +vil‘—5gf

v:i=v:-2g(y,- )
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Ornek

Bir tugla ilk hizsiz olarak bir binanin damindan birakilmaistir.
Tugla 2,5s de yere carpar. Hava direncini ihmal ederek
tuglay1 serbest diististe kabul edebilirsiniz. a) Binanin
ytiksekligi ka¢ metredir? b) Tuglanin yere carpmadan hemen
once hizinin buytikltigi nedir? c) Tuglanin hareketinin x-t, v, -
t ve a,-t grafiklerini ¢iziniz.

(@) v, =0,t=250s, a,=9.80 m/s*
Y=Yy =Vt +1at’ =1(9.80 m/s*)(2.50 5)* =30.6 m

() v, =v,, +a,t=0+(9.80 m/s’)(2.50 5) = 24.5 m/s
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Ornek Cozum

0 0 0|

TOBB Ekonomi ve Teknoloji Universitesi

12



Ornek

Isik boslukta ve havada sabit 3x108 m/s siiratle ilerler.
a) Bir 1s1k y1l1 1s181n 1 y1l icinde aldig1 mesafe olarak
tanimlanir. Bu veriyi kullanrak 1 1sik yilinin kag metre
oldugunu bulunuz.

b) Isigin 1 ns’de aldig1 yolu metre cinsinden ifade ediniz.

c) Gtineste bir patlama oldugunda olay ne kadar sonra
diinyadan gozlenebilir?

d) Astronomlar, Apollo astronotlarinn aya yerlestirdikleri
bir aynadan lazer 15181 yansitarakdiinya ay mesafesini ¢cok
hassas olgebilirler. BU lazer 1s18inn diinyadan
gonderildikten ne kadar stire sonra diinyaya donecegini

bulunuz. [\
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Ornek Cozum

365L d )
(@) d=ct=(3.0x10' mis)(1 y) 2009 (2“‘}3610}?5
\

L ly Ald

(b) d=ct=(3.0x10° m/s)(10° s)=0.30 m

]=9.5x10'5 m

= - =2.6 S
3.0x10° m/s

d _2(3.84x10° m)
C
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Ornek

Fizik binasinin daminda, yerden
46 m ytuiksektesiniz.. Fizik
hocaniz binanin yaninda sabit
1,2 m/s stiratle ytirimektedir,
boyu 1,80m dir. Eger elinizdeki
yumurtanin onun basina
diismesini istiyorsaniz hocaniz
neredeyken yumurtay1
birakmalisiniz? Yumurtanin
serbet diisme yapacagini
varsayiniz.

v = 1.20 m/s

P, |

Lo
RRRE
HUCIC]
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46.0 m
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A

Ornek Cozum

v,, =0 and a, =9.80 m/s’

y=y,=442m

Y=Yy =V, I+ %ar,-t:

- 2(y-y,) =\f:z(44.2 m? 2003
a, 9.80 m/s”

x=x, =V, t=(1.20 m/s)(3.00 s)=3.60 m
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Ornek

A ve B arabalar1 bir dogru iizerinde hareket etmektedir. A'nin
baslangic noktasindan mesafesi zamana bagl olarak x, (t)=ot
+Bt2ile verilmistir. ®=2,60 m/s, B=1,20 m/s? dir. B arabasinin
hareket noktasindan mesafesi ise x(t)=yt>-0t? ile verilmistir.
Y=2,80 m/s? ve 8=0.20 m/s? diir.

a) Baslangic noktasindan ayrildiktan sonra hangi araba daha
oncedir?

2 dx dv
x,=at+pt°, v,=—>=a+2p0t, a,=—">=28
A ﬁ A dt ﬁ A dt

2 3 dx ) dV ~
X, =yt'=8t’, v, =—2=2yt-38¢%, a, =—2-2y-65t
8 =7 =g =g

t=0, v, =a Vi, = 0. A arabasi 6ndedir! [\
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Ornek-devam
b) Ne zaman arabalar ayn hizadadir?
=Xy
ot + ﬂt: — ,'/t: — 5[3 Bir ¢oztim t=0
Diger ¢oziimii bulmak igin denklemi t ye bolersek;

S+ (f-y)t+a=0

1

t= %(-(/3 -t JB-77- 4<>‘a)= 0.40(-:4,60;# J.60)* - 4(0.20)(2.60)): 400s+1.73s

x,=xgt=0s de, t=2,27 s de ve t=5,73 s de olur.

A
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Ornek-devam

c) Ne zaman arabalar arasindaki mesafe ne artryor ne de
azaliyordur?

Xg— X,
Mesafenin degisim hizi arabalarmn ani hizidir d(xs - x.x)
dt
40t g s Vo =vi =0,
t

a+ 2Pt =2yt - 361"
_ (o Vo L 1607 —
t= 65( 28 -7) 4B -7) 12&)_ 120(3.20& J4(-1.60) 12(0.20)(2.60))

t=2.667s%1.667s, so v, =v, for t=1.00s and t=4.33s.
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